Vol. 28 No. 2 June. 2015

doi:10.16018/j. cnki. cn32 - 1499/c. 201502006

刘少奇反腐败科学理论研究

李 军

(盐城工学院学报编辑部,江苏盐城 224051)

摘要:刘少奇同志是我们党著名的政治家和理论家,在反腐败斗争的实践中,形成其富有特色的 反腐败科学理论,如认识反腐斗争的历史必然性、重要性和艰巨性,分析腐败现象产生的社会根 源,探索反腐败的有效途径和措施,如加强党性锻炼,重视反腐的思想教育,加强对领导干部的 监督,严厉打击惩治腐败等。刘少奇同志的反腐败斗争科学理论,对当前的反腐斗争有着重要 的指导、启迪意义和借鉴作用。

关键词:刘少奇:反腐败:科学:理论:研究

中图分类号: D035.4 文献标识码: A

文章编号:1671-5322(2015)02-0025-06

刘少奇同志是党和国家的主要领导人,也是 我们党的著名政治家、理论家,其为党的理论建设 倾注了极大的精力并作出了重要的贡献,由此丰 富和充实、发展了毛泽东思想,已成为我们党宝贵 的精神财富之一。重温刘少奇同志关于反对腐败 的重要理论,对于我们当前深入学习习近平总书 记关于深入开展群众路线教育和严厉打击、惩治 腐败的重要指示,在全党全民中深入开展反腐败 的思想教育,严厉打击和遏制腐败现象,加强党风 廉政建设具有重要意义。

一、认识反腐败斗争的历史必然性和 重要性

反对腐败是一个历史的命题,是任何一个时 代、社会的领导者都将面临的重要课题。古代社 会追求清明政治、褒扬"清官"以及关于"得天下 与守天下"、"创业和守成"关系的大讨论,实际上 都反映出反对腐败的共同历史要求。刘少奇同志 正是从共产党政治思想建设的历史高度和社会现 实斗争需要的角度,既高瞻远瞩又深谋远虑地认 识到反对腐败的历史必然性和重要性,显示出其 政治上的敏锐性和前瞻性。

坚持党性锻炼,加强党员思想修养,警惕、防 止、反对和严厉打击党内出现的腐败堕落现象,始 终保持党的组织和队伍的纯洁性,是党的政治建 设中一件非常重要的大事。在党的七大会议上, 党中央和毛泽东、刘少奇同志就曾向全党告诫在 解放战争即将取得全面胜利的历史转折的重要历 史关头,要高度警惕、防止党内可能出现的各种腐 败现象。毛泽东提出,党的领导干部要在进城赶 考的过程中,防止重蹈李自成因腐败堕落而自取 灭亡的历史覆辙,要经得起资产阶级腐朽思想、生 活方式的诱惑,要经得起各种"糖衣炮弹"的袭 击,这就需要我们始终保持"两个务必",即务必 保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们 继续地保持艰苦奋斗的作风。实际上,刘少奇早 在1939年的《论共产党员的修养》中就曾特别强 调指出,共产党人一定要警惕、防止和反对党内可 能出现的腐败、堕落、蜕变现象:"有些党员受不 起成功和胜利的鼓励,在胜利中昏头昏脑,因而放 肆、骄傲、官僚化,以至动摇、腐化和堕落,完全失 去他原有的革命性。这在我们共产党员中,是个 别的常见的事。党内这种现象的存在,应该引起 我们党员严重的警惕"[1]402。刘少奇同志可谓未 雨绸缪,高瞻远瞩,深谋远虑。后来党和军队内曾 出现的一些领导干部腐化、堕落的现象,则证明了 刘少奇在政治上的高度敏感性和先见之明,其预 言是完全正确的。

刘少奇同志 1948 年 12 月 14 日在对马列学 院学员(党政高、中级领导干部)的讲话中曾谆谆 告诫:"得了天下,要能守住,不容易。很多人担心,未得天下时,我们能艰苦奋斗,得了天下,我们就会同国民党一样腐化。他们这种担心有理由。在中国这个落后的农业国家,一个县长,一个县委书记,就可以称王称霸。胜利后一定会有人腐化、官僚化"^{[2]413}。刘少奇同志有着高度的政治敏感性、前瞻性和预见性。此时,辽沈战役、淮海战役还正在进行中,其就未雨绸缪、高瞻远瞩地向党的各级领导干部敲响了面对即将到来的革命胜利后警惕、防止和反对腐败堕落的警钟,要求我们的各级党政干部要在思想上予以高度重视,要特别注意防微杜渐,要经得起胜利后执政的历史考验,向党和人民交出一份合格而满意的答卷。

正如刘少奇同志所预料的那样,在夺取全国 革命胜利、建立新中国的新形势下,尽管我们党对 党内可能出现的腐化堕落现象高度警惕和有所防 范,但还是出现了高饶反党联盟和刘青山、张子善 等严重贪污腐败、堕落蜕变分子,尽管对此也作了 坚决斗争和严厉打击,但党内一些领导干部腐化、 堕落、蜕变的现象仍时有所见,并呈现出一定程度 上的蔓延趋势。刘少奇同志在党的八大政治报告 中明确而严厉地指出:"在党领导了国家政权以 后,党内贪污腐化、违法乱纪、道德堕落的现象有 了某种程度的发展,这种现象必须坚决制止。过 去我们进行了反贪污浪费与违法乱纪的群众斗 争,以后又粉碎了以阴谋手段夺取党和国家领导 权的高饶反党联盟。在今后,我们还必须经常进 行思想上和组织上反对腐化堕落现象的斗争,经 常把不可救药的腐化堕落分子清除出党"[3]272。 "如果对腐化堕落的不处理, 无产阶级政党也可 能变质,这是个严重问题"[4]726。我们要把腐化堕 落蜕变分子像铲除毒瘤一样,从党的组织与队伍 中清除出去,借以纯洁党的肌体,提高党在群众中 的威望。应该说,防止和反对腐败,有其历史的必 然性,不管哪个时代(朝代)、哪个社会腐败都是 不可避免的,其统治者或领导人都会面临这样的 问题。因此,警惕、防止腐化堕落并严厉打击和惩 治腐败,直接影响和关系到我们党和国家性质的 是否会变质变色的问题,是关系到我们国家和社 会长治久安的大问题。但是,因受长期以来的封 建特权观念和资产阶级的享乐主义思想的影响, 党内和社会上出现的各种腐败现象是根深蒂固 的,就像"野火烧不尽,春风吹又生"的野草一样, 过一段时间就会以新的形式、样态出现,并不断蔓

延开来。因此倡导廉政勤政,反对腐败堕落,是一项长期、艰巨、复杂的斗争与过程,故少奇同志告诫我们对此必须有着清醒认识与思想准备。

二、对党内和社会上产生腐败现象的 成因分析

党内和社会上产生腐败现象的原因是复杂多样的,但主要是由自身思想观念的变化和受外部 侵蚀影响的内因、外因两大方面。

首先,在革命胜利、新政权建立以后极易使一些领导干部滋生居功自傲、追求享乐的腐朽思想观念与腐化堕落现象。这方面,当年的太平天国运动、李自成起义都给我们留下了足以为鉴的历史教训。刘少奇指出:"有些党员受不起成功和胜利的鼓励,在胜利中昏头昏脑,因而放肆、骄傲、官僚化,以至动摇、腐化、堕落,完全失去他原有的革命性。……应该引起我们党员严重的警惕"[1]102。在革命斗争和建设事业取得胜利和成功以后,有些领导干部就会在思想上盲目地骄傲自满起来,认为自己对革命有功,进而追求特权,向党讨价还价,过上花天酒地、醉生梦死的享乐生活。当年党内出现的一些刘青山、张子善等李自成式的人物就是最好的说明。

刘少奇认为,党内出现的一些腐败现象正是 旧社会剥削阶级享乐人生观的反映,是资产阶级 腐朽思想和生活方式的侵蚀的结果。"中国目前 社会上这种人生观也很普遍。在我们的一些党员 中,也传染了,并且发展着这种个人主义的人生 观。党员(任何人都一样)只要一传上这种人生 观,就要丧失党员最可宝贵的品质——前进心、责 任心、创造心,而变为落后的、没出息的、腐化的废 物,变为党的一种单纯的负担,甚至变为危险的人 物"[5]288-289。这说明,一方面,一些党员领导干部 的思想还不是那么纯洁,其中仍然带有封建享乐 思想的残余,其是根深蒂固的,在适当的时候就会 表现出来,另一方面,也说明资产阶级的腐朽思想 和生活方式有着巨大诱惑力和影响力,特别是对 于一些革命意志不够坚定者,极易被其所俘虏。 前者是内因,后者是外因,两者一拍即合,其腐败 堕落也往往就是很自然的事了。

个别领导干部因思想观念上的变化,极易产生腐败堕落现象。1941年刘少奇在《反对党内各种不良倾向》中曾指出:"某些人在最初加入党的时候,或者是为了革命,但到现在就变了,他们似

乎要这样说:给我一切应有的享受吧!"[5]289根据 马克思主义关于任何事物都是发展、变化的哲学 观点,人的思想观念也是在不断发展、变化的。在 革命胜利以后,一些领导干部的理想淡化了,信仰 动摇了,信念改变了,世界观、人生观、价值观都因 此而发生巨大的变化。1962年刘少奇在组织工 作座谈会上,针对党内和社会上出现的腐化堕落 现象强调指出:"干部当中确实有蜕化变质的,思 想变了,感情变了,生活也变了"[4]718。一些领导 干部在革命战争年代曾经出生入死,经得起敌人 各种钢铁炮弹的攻击,却在和平年代经不起敌人 糖衣炮弹的袭击,经不起资产阶级腐朽思想与生 活方式的诱惑,追求名利、特权、地位、荣誉,进而 出现了"那种摆排场,闹阔气,假公济私,明目张 胆地挥霍人民财产的特殊化作风"[6]401-402等诸多 令人深恶痛绝的腐化、蜕变的腐败现象。在前进 的道路上不仅有一些人掉队、落伍了,更有一些人 堕落、蜕变了。这是不以人意志为转移的社会规 律,也是历史上的一种普遍现象,由此更反映了反 腐败斗争的历史必然性、艰巨性和长期性。

受党内腐败现象和社会上不正之风的影响也 是腐败堕落现象屡禁不止的重要根源之一。"近 朱者赤,近墨者黑。"人不是生活在真空里,必然 会受到其所处环境的深刻影响。"我国原来是小 资产阶级占多数的国家,这个阶级的情绪经常影 响我们,不断地给我们压力,资产阶级也经常从各 个方面来影响我们。党必须经常进行党内教育, 不让资产阶级和小资产阶级的思想损害我们党在 政治上的纯洁"[3]265。当党内出现一些腐败现象, 以及社会上出现不正之风而未受到严厉打击和惩 处时,那些意志不坚定、思想上还带有封建、资产 阶级思想残余的人就极易会受到影响,进而产生 一种攀比、侥幸等阴暗心理,觉得自己不捞一点, 不趁机享受一番,岂不是亏了自己。一旦腐败现 象或歪风邪气成为一种风气时,其传染、蔓延的危 害将是极其巨大的。因此对于打击、惩治腐败,我 们绝不能手软。

三、积极探索反腐败斗争的有效途径 和措施

既然反腐败斗争有其历史的必然性和重要性,因此也就必须由此确立反腐败斗争的坚定性。因为这事关党的性质是否会变质、国家的颜色是否会变色的大问题,更是事关国家的长治久安和

党的执政能力建设的大问题,我们必须高度认识 反对、惩治腐败斗争的长期性和艰巨性,采取各种 切实可行的有效措施、方式和途径,努力打赢反腐 败斗争的胜仗。

1. 切实加强党性锻炼,重视廉政反腐教育。 反腐败要在治本上和源头上下功夫,努力筑起党员领导干部思想上的牢固防线。反腐败斗争,既要治标,更要治本,努力做到治标与治本相结合。 我们知道,通常人的行为是受其思想支配的。因此,只有在思想上建立起拒腐防变的牢固防线,才能真正抵制资产阶级腐朽思想和生活方式的诱惑和侵蚀,才能自觉防止心灵深处的封建思想残余的沉渣泛起,进而确立起先进、科学而正确的世界观、价值观和人生观。党员干部自身的政治思想素质提高了,腐败现象就会因此而大大减少。故反腐败斗争关键就是要加强对党员的党性锻炼和政治思想教育。

首先,应加强党员的党性锻炼。所谓党性,简 言之就是要树立共产主义的远大理想,对马克思 主义、社会主义的坚定信仰,建立立党为公、全心 全意、完全彻底为人民服务的坚定信念,个人利益 要永远、无条件的服从党的利益、人民利益和集体 利益,愿意为党的事业和革命事业贡献出一切力 量,哪怕是牺牲生命也在所不惜。刘少奇同志指 出:坚持"一切为了人民群众的观点,全心全意为 人民服务的观点。我们党从最初起,就是为了服 务于人民而建立的,我们一切党员的牺牲、努力和 斗争,都是为了人民群众的福利和解放,而不是为 了别的。这就是我们共产党人最大的光荣和最值 得骄傲的地方"[1]348。"一切党员必须把人民群 众的公共的利益,即党的利益,摆在自己的私人利 益之上,党员的私人利益必须服从人民的即党的 公共利益。一切自私自利的人,不肯为人民牺牲 自己的人,都不能做共产党员"[8]。在他的很多 文章中与讲话里曾多次而反复地论述了共产党人 党性修养的重要性,"我们党员在思想意识上的 修养,就是要自觉地以无产阶级的思想意识、共产 主义的世界观,去克服和肃清各种不正确的非无 产阶级的思想意识"[1]148。指出某些党员干部之 所以会出现腐化堕落蜕变现象的的根本原因,就 是放松了对自己的党性锻炼,放松了对自己的严 格要求,忘记了作为一个党员全心全意为人民服 务的革命宗旨,也由此丢掉了艰苦奋斗、勤俭朴 素、大公无私、廉洁奉公等优良传统和作风,党性

观念、党的组织、纪律观念淡化,共产党人本应有的政治品格受到了资产阶级腐朽享乐思想的严重侵蚀和损害。刘少奇同志指出,要"特别注意在革命胜利和成功以后,在群众对自己的信仰和拥护不断提高的时候,更要提高警惕,更要加紧自己的无产阶级意识的修养,始终保持自己纯洁的无产阶级革命品质,而不蹈历代革命者在成功时的覆辙"[1]103。其谆谆教诲,值得我们永远铭记。

其次,要加强对党员反腐倡廉的思想教育。 刘少奇指出:"我们党的建设中最主要的问题,首 先就是思想建设问题,就是以马克思列宁主 义——无产阶级的科学思想去教育与改造我们的 党员、特别是小资产阶级革命分子的问题,就是和 党内各种非无产阶级的思想进行斗争并加以克服 的问题"^{[7]327}。坚持以全心全意为人民服务为内 容的党性教育,在于使党员更加密切联系群众,培 养广大干部的公仆意识,保持高度的政治觉悟,克 服官僚主义和腐败现象。

政治思想教育还应包括党的宗旨使命教育、 党纪教育、群众路线教育、坚持艰苦奋斗和勤俭朴 素教育、反对居功自傲追求享受教育、防止腐化堕 落和蜕变教育、反对贪污浪费教育,以及盲目攀比 心理、侥幸心理等教育,使其能筑起思想上的牢固 防线,自觉抵制各种腐朽思想和生活方式的侵蚀 和诱惑。

因此,加强廉政机制建设,就应当从党员的廉政思想教育问题抓起。刘少奇认为,加强反腐廉政建设,首先要从思想道德教育人手,建立反腐的自我约束与防范机制。思想道德教育的主要方法是坚持集体学习和个人学习为基础,通过党组织内部的整风运动,大力开展批评与自我批评的方式来进行。

2. 坚持民主集中制的集体领导原则,加强对领导干部的权力监督。腐败的一个重要表现就是领导干部凭借手中的权力,搞权权交易、权钱交易、权物交易等,因此反腐败的一个重要内容就是要加强对领导干部权力的监督与制约。刘少奇同志强调说:"民主集中制,是我们党和国家的根本制度,是在党章和宪法中明白规定了的,是我们在工作中必须遵守的。""最近几年工作中发生的错误,有许多是同我们没有严格按照民主集中制办事有关的"[6]432。刘少奇在七大上关于修改党章的报告中对民主集中制作了充分论述,在我党历史上第一次明确提出了民主集中制的集体领导原

则是加强党的正确领导的先进而重要的科学思想。

要真正贯彻与执行民主集中制的集体领导原 则,防止个别领导干部对权力的滥用。刘少奇在 《给张难先委员的信》中强调:"好的干部如果没 有经常的监督也可能变坏"[9]。只有坚持民主集 中制的集体领导原则,才能从组织、纪律上把权力 关进制度的笼子,形成领导干部尤其对一把手的 权力使用的组织、制度上的监督机制。贯彻与执 行民主集中制的集体领导原则,能保证党的群众 路线的有效贯彻和执行,能增强领导决策、办事程 序的透明度与扩大广大人民群众的知情权,有利 于做到和实现民众期望的公正、公开、公平的"三 公"政策,改变以往权力运行多在暗箱中操作的 腐败现象,从而使党内生活民主化、正常化,使领 导决策科学化、规范化,从而使腐败分子无机可 乘,无空可钻,最大限度的防止领导干部滥用权力 等腐败现象的发生。可以说,坚持民主集中制的 集体领导原则是我们从组织制度、纪律规范上铲 除党内腐败现象可能滋生的土壤和温床的重要保 证措施。

再就是加强党内监督。刘少奇特别重视和强 调的是有效地实行党内监督。"必须加强党对于 国家机关的领导和监督。除了党的各级委员会必 须经常检查各级政府中党组织工作以外,党委的 各个部门应当负责建立起对于有关的政府工作部 门中党组织和党员的经常的监督"[3]249。坚持民 主集中制的集体领导原则,也是实现对党内领导 干部进行组织与制度监督的重要保证。党内监督 是党自身的内部监督,是制约党内权力、执行党的 纪律、保证党的廉洁的重要的组织监督机制。共 产党作为执政党,其党内监督是党实现自我控制、 自我完善、自我发展的重要条件和手段。因此,贯 彻和执行民主集中制的集体领导原则,是保证我 们党的组织、党员尤其是党员领导干部自觉按照 党纪国法和有关政策原则办事,有效地制约、监督 领导干部的权力滥用,以切实防止党内各种违法 乱纪和腐败现象的发生。

3. 坚持反腐败斗争的群众性,由此建立起社会团体、人民大众的有效群众性监督机制。人民群众关心、拥护、支持反腐败斗争,是我们党和政府克服腐败现象的最强大的社会基础和群众力量。因此,加强反腐廉政建设要充分依靠和发动广大群众。"只有充分发扬群众的民主,才能清

除我们党内及政府内一切贪污腐化及官僚现象"^[10],才能取得反腐败斗争的胜利。反腐败斗争,仅仅依靠领导和纪检干部等少数人是完全不行的,必须和历史上的抗日战争、解放战争一样,依靠人民群众,打一场真正人民群众战争,以建立起反腐败斗争的铜墙铁壁,让领导干部在广大人民群众的监督之下开展工作,自觉接受人民群众的批评和监督,由此而形成防止和反对腐败的最广泛的群众性监督机制。

其关键要形成广大群众监督的制度。刘少奇 指出:"要加强人民群众对领导机关的监督,订出 一种群众监督的制度, 使我们的领导机关和领导 人员接近人民群众"[11]。确实,现实生活中的许 多领导干部腐败、堕落现象往往是在公共权力失 去人民群众的有效监督和约束的情况下发生的。 因此,健全和完善有效的群众性监督机制是反腐 廉政建设的重要内容之一。为了把群众性的监督 机制落在实处,按照刘少奇同志意见,群众性的监 督应体现和反映在这样两个方面:一方面,"必须 加强全国人民代表大会和它的常务委员会对中央 一级政府机关的监督和地方各级人民代表大会对 地方各级政府机关的监督。为了这个目的,应该 加强人民代表的视察工作,以便广泛地收集人民 群众的意见,加强人民代表对各级政府机关的检 查、批评与讨论"[3]249。另一方面,"必须加强人 民群众和机关由下而上的批评和揭露;凡是对批 评者实行压制和报复的人,必须受到应得的处 分"[3]249。显然,前者表现为各级人大常委会的组 织部门与人大代表对有关政府部门、机关领导干 部的监督:后者体现为普通民众除了向人大和代 表反映有关问题外,还可以直接对领导干部违法 乱纪和腐败的现象进行揭露和斗争,以确保人民 大众对领导干部的监督工作得以顺利而扎实的开 展和推进。

4. 加强法制建设,对腐败行为实行高压威慑政策,由此建立起严厉打击和惩处腐败的惩治机制。尽管腐败有其产生的历史必然性,但我们对此也绝不能手软,一旦出现违法乱纪、腐败的苗头和现象,就必须严肃处理,严厉打击。要通过加强法制建设,对各种违法乱纪和腐败现象作坚决的斗争和严厉的打击,要提高腐败犯罪所付出的代价和成本,实行对其的高压威慑政策,使其在严峻的高压态势下自觉敛手,不敢或不能干一些违法乱纪和腐化堕落的坏事、丑事、恶事来。

多年来腐败现象一直没有彻底的铲除和根 治,反而呈现出一种发展和蔓延的趋势,其重要原 因之一恐怕就是对违法乱纪和腐败现象未能作及 时的严肃处理和严厉打击,未能形成一种对犯罪 分子的高压态势与威慑政策。刘少奇主张对于腐 化堕落分子,要给予必要的纪律处分或追究法律 责任。1948年,刘少奇在对马列学院第一班学员 讲话时说:"现在采取许多办法,如在党内反对地 主富农思想,反对资本主义意识,进行批评、斗争 以至处分、撤职等等,都是为了挽救堕落的干部。 否则,堕落的人会很多,会使革命失败"[2]64。刘 少奇认为,依法惩处腐败分子是一个关系到执政 党的党性问题。"如果对堕落的不处理,无产阶 级的政党也可能变质,这是个严重的问题,革命等 于白革。""不好的要处分,包括开除党籍,不这样 就不能保持党的纯洁性"[4]726。1956年刘少奇在 中共八大政治报告中指出:"在今后,我们还必须 经常从思想上和组织上进行反对腐化堕落现象的 斗争,经常把不可救药的腐化堕落分子清除出 党"[3]272

刘少奇强调,为了纯洁党的组织,强健党的肌 体,对于一些腐化堕落的高级干部,我们要敢于动 真碰硬,绝不能姑息迁就,更不能手软,一定要严 肃处理,严厉打击和惩处。尤其是要抓反面的典 型人物,抓一些有影响的大案要案:"那样的人要 开除党籍,要搞几个大头头"[4]718。这是因为在 "干部当中,特别是高级、中级干部当中有不好 的,有坏人、蜕化变质的,他们所起的影响同基层 党员几个人所起的影响不一样"[4]717。"对贪污 腐化,要注意大的。现在有些大案子处理不下去, 有人顶住。不要怕,处理了这些人,大多数人是拥 护的,这就能保证党的纯洁性和无产阶级的本 质"[4]727。可以说,抓一些有影响的大案要案,就 能产生威慑效应,就能使群众信服,也就是牵住了 牛鼻子,这个问题解决了,其他问题就会迎刃而解 了。当前,习近平同志在反腐败斗争中提出的 "老虎与苍蝇一起打"的观点正是刘少奇这一思 想的延续、继承和发展,可谓是对反腐斗争工作格 局的全面认识基础之上抓住了其中的难点和关键 环节。查处高级领导干部的腐败,查处一些在社 会上有影响的大案要案,既是反腐廉政建设中的 一个重要攻坚战,也是提振全党全民反腐斗争的 信心和士气的重要举措。刘少奇关于依法打击严 惩腐败分子的科学思想启示我们:用法纪来惩治

腐败是廉政机制的最后一项强制措施。如果没有 法纪来威慑并惩处腐败分子,那么腐败分子就会 因此而肆无忌惮、为所欲为,腐败现象不仅不能从 根本上完全消除,而且有可能会呈现出愈演愈烈 的恶性循环发展的趋势。因此,反腐败斗争要取

得最后的彻底胜利,依靠法制,严厉打击和惩治腐败就显得不可或缺和特别重要。因为这是事关能否守住反腐败底线和夺取反腐败斗争胜利的根本保证。

参考文献:

- [1] 刘少奇,论共产党员的修养[M]//刘少奇,刘少奇选集(上卷),北京,人民出版社,1985,
- [2] 刘少奇. 对马列学院第一班学员的讲话[M]//刘少奇. 刘少奇选集(上卷). 北京:人民出版社,1985.
- [3] 刘少奇. 在中国共产党第八次全国代表大会上的政治报告[M]//刘少奇. 刘少奇选集(上卷). 北京:人民出版社, 1985.
- [4] 刘少奇. 关于执政党建设的几个问题[C]//中共中央文献研究室. 刘少奇论党的建设. 北京:中央文献出版社,1991.
- [5] 刘少奇. 反对党内各种不良的倾向[C] // 中共中央文献研究室. 刘少奇论党的建设. 北京:中央文献出版社,1991.
- [6] 刘少奇. 在扩大的中央工作会议上的报告[M]//刘少奇. 刘少奇选集(下卷). 北京:人民出版社,1985.
- [7] 刘少奇. 论党[M]//刘少奇. 刘少奇选集(下卷). 北京:人民出版社,1985.
- [8] 刘少奇. 共产党员标准的八项条件[M]//刘少奇. 刘少奇选集(下卷). 北京:人民出版社,1985;63.
- [9] 刘少奇. 给张难先委员的信[M]//刘少奇. 刘少奇选集(下卷). 北京:人民出版社,1985:74.
- [10] 刘崇之等. 刘少奇年谱(下卷)[C]//中共中央文献研究室. 刘少奇论党的建设. 北京:中央文献出版社,1991:75.
- [11] 刘少奇. 要防止领导人员特殊化[C] // 中共中央文献研究室. 刘少奇论党的建设. 北京: 中央文献出版社,1991: 644.

Research on Liu Shao - qi's Scientific Theory of Anti - corruption

LI Jun

(Journal Editorial Department, Yancheng Institute of Technology, Yancheng Jiangsu 224051, China)

Abstract: Comrade Liu Shao – qi is the famous politician and theorist of CCP. In the practice of the fight against corruption, he created the distinctive theory of anti – corruption struggle, such as understanding the historical inevitability, importance and arduous of anti – corruption, analyzing the phenomenon of social root that caused corruption. Also, he explored the effective ways and measures of anti – corruption, such as how to strengthen the party spirit, the ideological education, the education of the leading cadres and how to punish those who corrupted. Liu Shao – qi's scientific theory of anti – corruption plays an important role in guidance, enlightenment and reference of the present anti – corruption struggle.

Keywords: Liu Shao - qi; anti - corruption; scientific; theory; research

(责任编辑:沈建新)